责编:侯敏 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力 席波

貌似公允的"测评"可能是"定制"?

第三方测评"市场乱象调查

~ 泰都市都

江苏陈女士在观看一 名拥有200万粉丝的测评博主 的视频后,购买了一条连衣裙。没想 到,收到的衣服与视频严重不符。"视频 里挺括的版型,现实中却像窗帘一样皱巴 巴。"陈女士说。

近来,测评市场走热;与此同时,一些 本该帮助消费者"避坑"的测评,却演变 成消费陷阱。不久前,中消协提醒 消费者理性辨识"第三方测 评"信息。



"第三方测评"频翻车

如今,"先看测评后购物"成为 不少消费者的习惯动作。中消协 2023年发布的《"第三方测评"对消 费者权益影响调查报告》显示,近 八成消费者在购物前经常会在网 络上搜寻相关产品的"第三方测 评".

口红、零食、手机、汽车……几 乎万物可"测"。"第三方测评"本该

为消费者"排雷",但一些测评博主 在视频中"偷梁换柱",让消费者频 痂"踩雷"

"跟着买了三次踩了两次雷 "下单的裙子有明显的污渍""根本 不是同一种布料"……被上述测评 博主误导的陈女士发现,对该博主 的差评并不鲜见。

除了测评与实物不符以外,有

的博主还假测评、真带货,用绝对 性用词过度宣传。

美妆爱好者呈女十说,她近期 发现,一名测评博主通常会在测评 各种大品牌后,推荐一款"小众"的 美妆产品;该博主称,这款产品只 要几元钱,就堪比大牌效果。"看多 了才知道,这是借着测评的名义带 货,带的货还是'三无产品'。

记者在几个社交平台上搜索 "测评博主翻车""测评踩雷"等关 键词 不少用户发帖叶槽观看的测 评博主"恰烂饭"(赚黑心钱),有消 费者因购买的美妆产品而"烂脸"

实际上,虚假测评不仅会误导 消费者,也会侵害生产者和经营者 的合法权益,扰乱健康的市场

"定制"批量发布"造"声浪

专家指出,在"第三方测评"兴 起的初期,一批能够提供实证数 据、进行科学测评的账号确实发挥 了积极作用,让消费者能够快速比 对产品优劣,降低试错成本。

但随着测证"蛋糕"做大 测证 市场"野蛮生长",测评博主缺乏资 质、测评标准五花八门等问题也暴 露出来。

不少测评账号的最终归宿都 是带货。从事MCN机构运营的刘 萌(化名)表示,博主通过测评内容 快速涨粉,然后通过带货转化。如 此一来,"第三方测评"便丧失了客 观中立的立场。

一条"测评"诞生背后,是成熟 的产业链。

"3万到5万粉丝的测评博 主,拍摄一条60秒以内的原创视 频,价格在1000到2000元不等。 根据记者"美妆测评""万粉以 "的要求,一个广告营销公司 很快给出报价,并为记者推荐了 几名测评博主。根据该公司的报 价单,按照不同博主的人设和粉 丝量,价格各有不同,"美妆测评

价格高一些,时尚类测评则更实 惠"

除了"定制化"博主以外,测评 的内容、维护也能全流程"定制" 某广告公司工作人员王女士介绍, 公司主要负责社交平台的代运营。 根据品牌方提供的素材,定制测评 笔记。前期提炼产品卖点,细化测 评内容,排期依次投放博主笔记; 后期定制评论文案,持续增加互 动,助力笔记流量。

在品牌推出新品的节点以及 在电商平台的购物节大促期间,品 牌推广需求增大,批量测评内容就 会"面世",进行刷屏式宣传。"一般 在品牌推广初期,会优先选择粉丝 量较低的博主,通过'人设+干货 '种草'的测评,更容易引发网友的 关注和讨论。"刘萌介绍。

记者在一个广告接单群中看 到不少测评招募信息。例如,某洗 护品牌招募测评博主,要求粉丝量 达到千粉以上,预算在2000元以 内。报名页面显示,该公司的招募 人员设置了3000人的报名上限, 目前已有740人报名。

以测评之名搞推销或涉嫌虚假宣传和不正当竞争

广州市律协电商与物流委副 秘书长林媛媛指出,以测评之名行 推销之实的行为,可能违反广告法 的相关规定,涉嫌虚假宣传。

"在一些商品对比测评中,如 果涉嫌商业诋毁,可能构成不正当 竞争:委托进行对比的商家及做比 对的'第三方测评'需要承担相关 法律责任。"林媛媛说。

为规范"第三方测评"活动, 制止虚假不实测评行为,江苏省近期发布"第三方测评"合规指 引,对涉及"第三方测评"的普通 博主、广告发布者、网络直播营销 人员服务机构等进行合规提示。 指引规定,与从事"第三方测评 的个人签订协议的网络直播营销

人员服务机构,应当依法合规提

供经纪服务,加强信息审核与人 员教育管理。

中国电子商会副秘书长林汉 钟建议,平台应当构建一套全面而 有效的管控机制,设置测评博主的 认证和准入管理机制以及封禁相 关违规账号、限制违规笔记流量 等。同时,还需建立健全严格的审 核把关机制和投诉应急处理流程,

充分利用数字技术对"第三方测 "内容进行实时监测。

"针对虚假广告和不正当竞争 等违法行为,应依据现行法律法规 予以严厉处罚,并明确平台方与博 主在此类事件中的连带法律责任, 以确保市场环境的公平与健康。 林汉钟说。

据新华社

特种设备领域

i个重大事故隐患判定标准发布实施

据新华社电 近日,市场监管总 局发布实施了我国特种设备领域首 个用于重大事故隐患判定的强制性 国家标准《特种设备重大事故隐患 判定准则》。

这是记者12月5日从市场监管 总局获悉的。该标准根据《特种设

备安全监督检查办法》及安全技术 规范,明确了特种设备使用过程中 的重大事故隐患情形,为特种设备 隐患排查整治提供了明确的判定标 准,对及时发现和治理特种设备重 大事故隐患、提高特种设备安全水 平具有重要意义。

特种设备包括锅炉、压力容器(含 气瓶)、压力管道、电梯、起重机械、客 运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用 机动车辆等八大类设备,广泛应用于 经济建设和人民生活各个领域。

为落实国务院安委会开展重大 事故隐患判定标准体系提升行动的 要求,市场监管总局制定特种设备 重大事故隐患判定强制性国家标 准,用于指导特种设备监管部门、检 验检测机构、使用单位等做好重大 事故隐患排查整治,保障特种设备 使用安全,推动安全生产治本攻坚 三年行动取得实效。

我国成功发射

千帆极轨03组卫星

据新华社电 12月5日12时41 分,我国在太原卫星发射中心使用 长征六号改运载火箭,成功将千帆 极轨03组卫星发射升空,卫星顺利 进入预定轨道,发射任务获得圆满 成功。

这次任务是长征系列运载火箭 的第550次飞行。

最高检:

前三季度检察机关 起诉严重暴力犯罪4.4万人

据新华社电 记者从最高人民 检察院12月5日举行的新闻发布会 上获悉,2024年前三季度检察机关 起诉故意杀人、抢劫、绑架等严重暴 力犯罪4.4万人,起诉涉黑恶犯罪 7682人,最高检对云南镇雄县李某 故意杀人案等重大恶性案件和5件 重大涉黑恶案件挂牌督办,指导依 法妥善办理珠海市驾车冲撞行人等 案件,切实增强人民群众安全感。

据统计,今年前三季度,全国检 察机关受理公安机关移送危险驾驶 案件25万人,同比下降41.3%。提起 公诉危险驾驶案件21.2万人,同比 下降14.9%。人民法院判决中,判处 实刑比例60.2%,同比上升8.4个百 分点。

最高检普通犯罪检察厅厅长侯 亚辉介绍,近年来,全国各级检察机 关在办理刑事案件中,全面准确落 实宽严相济刑事政策,坚持惩治犯 罪与预防犯罪并举、依法从严与依 法从宽并重,牢牢把握宽严相济的 首要前提是严格依法,宽不是法外 开恩,严不是法外加重。

侯亚辉表示,检察机关对严重 危害国家安全、暴力恐怖、"一杀多 人"、涉黑涉恶、涉枪涉爆犯罪,严重 破坏社会秩序、危害社会生活安宁 的网络犯罪,以及残害妇女、儿童、 老年人、残疾人等特定群体犯罪,坚 持当严则严,该捕即捕、依法追诉。 对主观恶性不大的轻微犯罪,依法 落实"宽"的政策,最大限度教育感 化犯罪嫌疑人,减少社会对抗、增进 社会和谐.

韩国国会 针对总统弹劾动议案的表决 拟于7日举行

据新华社电 韩国最大在野党 共同民主党12月5日表示,国会针 对总统尹锡悦弹劾动议案的表决拟 干7日举行

共同民主党首席发言人赵承来 当天在国会举行的最高委员会会议 结束后会见记者时说,针对尹锡悦的 弹劾动议案表决将于当地时间12月 7日19时(北京时间18时)左右举行。

按照相关程序,弹劾案要在国 会诵过,需获得300个议席中至少三 分之二议员支持,即200张赞成票。

此外,韩国媒体12月5日援引 韩国警方消息报道,警方已就尹锡 悦洗嫌"内乱罪"启动调查,国家调 查本部安保调查团负责着手调查。

韩国在野党祖国革新党、韩国 全国民主劳动组合总联盟以及市民 社会活动家12月4日以涉嫌"内乱 罪"等,向国家调查本部告发尹锡 悦、前国防部长官金龙显、行政安全 部长官李祥敏等人。

社址及印刷地址:西安市环城南路东段1号 邮编:710054 售价每份1元 广告发布登记编号:61010020170002 陕西日报印刷厂承印 本报部分图片源于网络,请作者与本报联系